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Prova d’esame 2

Geografia della Slovenia e dell'Italia

INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto. 

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra e sulla scheda di 
valutazione.

La prova d'esame si compone di 25 quesiti, risolvendo correttamente i quali potete conseguire fino a un massimo di 50 punti. 
Il punteggio conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato. 

Scrivete le vostre risposte negli spazi appositamente previsti all'interno della prova utilizzando la penna stilografica o la 
penna a sfera. Formulate delle frasi complete e leggibili: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e 
scrivete accanto a essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro.

Al candidato è consentito l'uso della penna stilografica o della penna a sfera. 
Al candidato viene consegnata una scheda di valutazione. 

La prova d'esame comprende un allegato a colori.
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VOLTATE IL FOGLIO.

Pagina vuota
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Geografia generale 

1. Indicate quattro differenti fonti energetiche rinnovabili. 

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
2. Descrivete due mancanze derivate dal tipo di produzione di energia elettrica rappresentato dalla 

figura 1 nell'Allegato alla Prova d'esame 2. 

1  ____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

2  ____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
3. Indicate la principale fonte energetica durante la rivoluzione industriale del XIX secolo e spiegate 

il motivo, per cui, parallelamente allo sviluppo idustriale, essa perse di importanza. 

Fonte energetica:  ___________________________________  

Spiegazione:  _________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
4. Accanto a ciascuno dei rami industriali indicati qui sotto, segnate la lettera che precede il 

corrispondente fattore di localizzazione che ha maggiormente influito sulla sua ubicazione. Ogni 
lettera va segnata solamente una volta. 

_______ industria tessile A mercato 

_______ industria metallurgica B forza lavoro 

_______ industria alimentare C materie prime 

_______ industria del legno D fonte energetica 

(2 punti) 
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5. Gli stati ad economia avanzata hanno già superato la fase preindustriale ed industriale dello 
sviluppo sociale. In quale fase dello sviluppo si trovano attualmente e perché? 

Fase di sviluppo:  ______________________________________________________________________  

Spiegazione:  _________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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La Slovenia 1 

6. Tra i seguenti fattori pedogenetici, cerchiate quello di maggiore importanza per le caratteristiche e 
per la diffusione territoriale dei suoli in Slovenia: 

clima         roccia madre         tempo       organismi vivi nel suolo 

(1 punto) 
 
 
 
7. Quale limite di vegetazione è rappresentato nella figura 2 dell'Allegato alla Prova d'esame 2? 

Descrivete la differenza tra le regioni alpine e quelle degli altipiani carsico-dinarici per quanto 
riguarda tale limite. 

Limite di vegetazione:  _______________________________  

Descrizione:  __________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
8. Indicate il nome del tipo di suolo caratteristico dei terreni costituiti da rocce carbonatiche dure 

(compatte), come quello rappresentato nella figura 2 dell'Allegato alla Prova d'esame 2. Indicate 
una delle caratteristiche di questo tipo di suolo, diversa dalla sua fertilità o infertilità. 

Tipo di suolo:  ____________________________  

Caratteristica:  ________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
9. Negli spazi vuoti sopra le lineette, segnate i termini o nomi geografici esatti scegliendoli tra i 

seguenti: (suolo) acido, Savinja, Mura, (sedimenti) carbonatici, (sedimenti) silicei. Potete usare 
ciascun termine una volta sola. 

Tra i nostri suoli più fertili e più importanti per l'agricoltura ricordiamo quello eutrico-marrone che 

tra gli altri è caratteristico  dei sedimenti ____________________________ lungo il Sava e lungo il 

____________________________. Per i sedimenti ____________________________ lungo il Drava e 

il _________________________ è caratteristico il suolo districo-marrone, che per reazione è un 

suolo ____________________________. 

(3 punti) 
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10. Indicate il nome delle due macroregioni slovene nelle quali prevalgono i boschi naturali a foglia 
caduca. 

1  _____________________________________________________________  

2  _____________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
11. Spiegate perché, da noi, in riferimento alle condizioni climatiche e pedologiche, vi è una presenza 

di boschi ad aghifoglie superiore alle aspettative. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
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La Slovenia 2 

12. Indicate tre differenti condizioni, che accanto alle attrattive naturali, sono necessarie allo sviluppo 
del turismo in una determinata località. 

1  ____________________________________________________________________________________  

2  ____________________________________________________________________________________  

3  ____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
13. Il turismo sta diventando una attività sempre più importante anche per la sopravvivenza 

economica degli abitanti delle aree protette, Spiegatene il motivo. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
 
 
 
14. Con l'ausilio della figura 3 dell'Allegato alla Prova d'esame 2 cerchiate SI se l'affermazione è 

esatta e cerchiate NO se essa è errata. 

Nella regione litoraneo-carsica il turismo è prevalentemente stagionale. 

 SI NO 

La regione della Gorenjska ha una maggiore disponibilità di posti letto della regione dello 
Zasavje. 
 SI NO 

Il maggiore numero di pernottamenti nella stagione invernale si registra nelle località alpine. 

 SI NO 

(2 punti) 
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15. Indicate il nome delle località turistiche descritte e indicate la forma, ovvero il tipo di turismo 
caratteristico della singola località. 

 A 

La località è il punto di partenza per escursioni e sentieri alpini, offre varie possibilità ricreative 
per escursionisti, ciclisti e alpinisti. Lungo i versanti a bacìo del Vitranc si allungano piste 
sciistiche e impianti di risalita. Nella valle di Planica vi è la presenza di trampolini sciistici. 

 

Nome della località:  ____________________________________________  

Tipo di turismo:  ________________________________________________  

 
 B 

La località ha sviluppato la propria attività turistica grazie alla presenza di sorgenti di acqua  
termale. È ubicata ad est della confluenza del fiume Krka e del fiume Sava. La parte scoperta 
e quella coperta della riviera termale rappresentano il maggiore complesso di bagni termali in 
Slovenia. 

 

Nome della località:  ____________________________________________  

Tipo di turismo:  ________________________________________________  

 
 C 

Le origini del turismo in questa località sono state determinate in modo decisivo dalla posizione 
sul mare e dal clima mite. Accanto ad una ricchissima offerta turistica, è la località con il 
maggior numero di posti letto in Slovenia. 

 

Nome della località:  ____________________________________________  

Tipo di turismo:  ________________________________________________  

(3 punti) 
 
 
 
16. Fornite una spiegazione causa-effetto dell'influenza del turismo sulle correnti migratorie e sulla 

struttura di attività economica della popolazione nei comuni costieri della Slovenia. 

Spiegazione sulle correnti migratorie:  ____________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

Spiegazione sulle attività economiche:  ___________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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Geografia e regioni dell’Italia 1 

17. Inserite, nei riquadri vuoti della sottostante Figura 1, le lettere che precedono le morfologie 
costiere corrispondenti. 

 
 
         

 
Figura 1 

(Fonte: G. Corradi, M. Morazzoni, La Rosa dei venti-Atlante delle risorse1, p. 47, Loescher, 2008, Torino) 
 

(2 punti) 
 
 
 
18. Completate la tabella, indicando per ogni isola l’arcipelago ed il mare in cui si trova. 

 
Isola Arcipelago Mare 

Elba   

Stromboli   

Lampedusa   

Capri   
(2 punti) 

 
 

A- Prevalgono le coste basse, 
lineari e sabbiose, con grandi 
lagune nella zona 
settentrionale. 

B- Le coste sono perlopiù alte, 
frastagliate, ricche di golfi, 
insenature e promontori. 

C- Unica eccezione, un tratto 
di costa bassa, in quanto alle 
sue spalle si aprono le pianure 
della Maremma e dell’Agro 
Pontino. 
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19.  

Figura 2  

(Fonte: M. Dinucci, F. Dinucci, Geograficamente 1, p. 191, Zanichelli, 2008, Bologna) 
 

Scrivete, negli appositi spazi della Figura 2, i nomi dei corrispondenti mari. 

Indicate il nome delle regioni italiane che si affacciano sul mare Ionio. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

  (2 punti) 
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20. Rispondete alle domande. 

 
Come influisce la presenza del mare sul clima dell’Italia? 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 
Indicate il nome del mare italiano che presenta tratti di coste lagunari. 

 _____________________________________________________________________________________  

 
Indicate il nome del mare italiano con la maggiore presenza di isole vulcaniche. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _______________________________________________________ ______________________________ 

 

Spiegate perché il Tirreno ha una maggiore funzione mitigatrice sul clima costiero rispetto 
all’Adriatico. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(4 punti) 
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Geografia e regioni dell’Italia 2 

21. Cerchiate la lettera V se l’affermazione è vera, la lettera F se essa è falsa. 

 
 L’Italia produce più energia di quella che consuma.    V  F 
 
 I distretti industriali sono più numerosi al Sud d’Italia.    V  F 
 
 L’Italia ha buone risorse di marmi e materiali da costruzione.  V  F 
 

Il Nord-Est e il Centro si caratterizzano per la  
diffusione di piccole e medie imprese.       V  F 

 
Lo stato ha favorito l’industrializzazione del Sud 
concedendo molti incentivi e finanziamenti alle imprese.    V  F 

 
(2 punti) 

 
22. Cosa significa che l’Italia è un paese trasformatore? Mettete una X nel riquadro che precede la 

risposta più adatta: 

 □ È un paese che importa materie prime ed esporta prodotti industriali. 

 □ È un paese che importa petrolio ed esporta prodotti agricoli. 
(1 punto) 

 
 
 
23. Le fonti di energia dell’Italia sono limitate e forniscono non più del 20 % dell’energia consumata. 

Elencatene almeno tre. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
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24. La Figura 3 indica la provenienza del petrolio e del carbone, con i rispettivi porti di sbarco, e la 
provenienza del metano attraverso metanodotti. 

 

 

Figura 3 

(Fonte: C. Lanza, N. Garrè, Un mondo di luoghi, L’Italia, p. 155, Bompiani, 2005, Milano.) 
 
 

Indicate il nome dei tre stati da cui viene importato il metano. 

 _____________________________________________________________________________________  

 

Da quali parti del mondo proviene il petrolio? 

 _____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 
 
 
 
25. Quali possibili misure intraprendereste per affrontare il problema energetico dell’Italia?  

Indicatene almeno tre. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

(3 punti) 
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Pagina vuota
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